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L’arrivée de Joe Biden à la présidence des Etats-Unis n’a pas sensiblement changé la politique étrangère américaine mais permet néanmoins de réinstaurer des discussions plus rationnelles et plus pragmatiques au sein de la diplomatie internationale. 
Entre les Etas-Unis et la Russie l’ambiance n’est pas au rapprochement. Et les deux pays continuent à rivaliser en matière d’armement. La rencontre organisée le 16 juin 2021 en marge du G 20 entre Vladimir Poutine et Joe Biden n’a pas été cordiale : de nombreux contentieux restent en suspens. C’est pourquoi il faut souligner l’importance de leur déclaration commune en matière de nucléaire, telle qu’elle figure sur le texte de la Maison Blanche :


« We, President of the United States of America Joseph R. Biden and President of the Russian Federation Vladimir Putin, note the United States and Russia have demonstrated that, even in periods of tension, they are able to make progress on our shared goals of ensuring predictability in the strategic sphere, reducing the risk of armed conflicts and the threat of nuclear war.
The recent extension of the New START Treaty exemplifies our commitment to nuclear arms control. Today, we reaffirm the principle that a nuclear war cannot be won and must never be fought. 
Consistent with these goals, the United States and Russia will embark together on an integrated bilateral Strategic Stability Dialogue in the near future that will be deliberate and robust. Through this Dialogue, we seek to lay the groundwork for future arms control and risk reduction measures. »

« Nous, Président des États-Unis d’Amérique Joseph R. Biden et Président de la Fédération de Russie Vladimir Poutine, notons que les États-Unis et la Russie ont démontré que, même en période de tension, ils sont en mesure de réaliser des progrès dans la réalisation de nos objectifs communs, à savoir assurer la prévisibilité dans la sphère stratégique, réduire le risque de conflits armés et la menace de guerre nucléaire.
La récente prorogation du Nouveau Traité START illustre notre engagement à l’égard du contrôle des armes nucléaires. Aujourd’hui, nous réaffirmons le principe selon lequel une guerre nucléaire ne peut être gagnée et ne doit jamais être menée.
Conformément à ces objectifs, les États-Unis et la Russie s’engageront ensemble dans un dialogue bilatéral intégré sur la stabilité stratégique qui sera délibéré et solide dans un avenir proche. Grâce à ce dialogue, nous cherchons à jeter les bases de futures mesures de contrôle des armements et de réduction des risques. »


Même si cette déclaration est peu précise, elle implique que les deux présidents sont très conscients du risque de déflagration nucléaire, qu’ils privilégient l’ouverture d’un dialogue sur la question de la réduction des ogives, et surtout qu’ils refusent l’option d’une guerre nucléaire. La campagne « No first use » n’y est sans doute pas pour rien.




